
ATA DA 54ª (QUINQUAGÉSIMA QUARTA) REUNIÃO 

ORDINÁRIA DA 19ª (DÉCIMA NONA) LEGISLATURA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE BOTELHOS, 2021/2024, 

REALIZADA DIA 25/04/2022. Às dezenove horas e trinta 

minutos, presentes todos os vereadores, havendo quórum legal, em 

nome do povo de Botelhos, distritos de Palmeiral, São Gonçalo e 

Zona Rural e invocando a proteção de Deus, o Presidente, vereador 

Ronyelle Ribeiro de Souza declarou aberta a reunião, saudou os 

vereadores e em seguida o vereador Leandro fez leitura de trecho 

da Bíblia: Salmos 50;15.      PEQUENO EXPEDIENTE: O sr.  

Presidente submeteu ao plenário a ata da reunião   ordinária do dia 

18 de abril de 2022 a qual foi aprovada pela unanimidade dos 

vereadores que procederam a assinatura da mesma.  Leitura de 

correspondências recebidas: Ofícios da COPASA nºs 

892,897,898/2022 que tratam respectivamente: resposta ao abaixo 

assinado enviado por moradores de Botelhos pedindo redução do 

valor da taxa de esgoto; reparos em tubulação na Rua Palmeiral; 

reparos na pavimentação asfáltica na Rua Guanabara. Ofício da 

Polícia Militar sobre proibição de objetos cortantes (garrafas) em 

eventos. Abaixo-assinado de representantes da Sociedade Civil 

Livre, a favor da municipalização do 1º ao 5º ano so ensino 

fundamental em Botelhos.  GRANDE EXPEDIENTE: 

PROJETOS NOVOS: PROJETO DE LEI Nº 25/2022 – 

DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO 

DA LEI ORÇAMENTÁRIA DO ANO DE 2023 E DÁ 



OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Lido o projeto, encaminhado ao 

estudo e parecer da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Contabilidade que terá vinte dias para estudo e parecer. O projeto 

também fica à disposição de todos os vereadores para estudo. 

REQUERIMENTOS ESCRITOS: Vereador Leandro: ao 

Prefeito, solicitando pintura das faixas de pedestres com tinta 

antiderrapante.  Vereador Marcus Vinícius, solicitando estudo da 

possibilidade de ampliar o horário do ensino integral na rede 

municipal de ensino para até as 17:00 horas. INDICAÇÃO do 

vereador Jefferson ao Executivo Municipal, sugerindo que seja 

enviado à Câmara, Projeto de Lei estabelecendo normas para a 

designação de pessoal por tempo determinado para atender 

interesses da Secretaria de Educação. REQUERIMENTOS 

VERBAIS: Vereador Jefferson: ao Prefeito, solicitando término 

dos serviços de máquina e cascalhamento do Bairro Sertãozinho, 

requerimento endossado pelo vereador Wellington. Vereador 

Marcus Vinícius, ao Prefeito: 1-) reiterando solicitação de serviço 

de tapa-buracos na Rodovia dr. Hélio Andrade Alves, requerimento 

endossado pelos vereadores Felipe e Ronyelle. 2-) solicitando que 

Prefeito informe seu cronograma de atendimento ao público na 

Prefeitura, com dia e horário. 3-) solicitando seja enviada a esta 

Casa, uma cópia do contrato do prestador de serviços de PATROL, 

para análise de todos os termos de contrato.4-) à COPASA, 

reiterando solicitação de ligação de ligação de rede principal de 

esgoto na Marmoraria, na Avenida Dr. Hélio Andrade Alves; 



requerimento endossado pelo vereador Valdevino. 5-) Ao 

Ministério Público encaminhando cópia do ofício acima citado que 

será enviado à COPASA sobre ligação de rede de esgoto. 

Vereadores Felipe e Leandro, ao Prefeito, solicitando envio e 

cronograma com data para poda de árvores da área verde do bairro 

Cohab II, visto que no ofício executivo nº 127/2022, em anexo, foi 

informado que o serviço seria realizado tão logo fosse possível. 

Segundo os requerentes, os galhos das árvores estão atrapalhando 

o trânsito de veículos maiores, como por exemplo o caminhão de 

lixo da Prefeitura, por isso a necessidade do serviço; requerimento 

endossado pelo vereador Ronyelle. Vereador Felipe, ao Prefeito: 

1-) solicitando construção de redutor de velocidade na Rua João 

Romão de Siqueira, próximo ao Resgate da Cidadania, bairro 

Cohab II, requerimento endossado pelo vereador Leandro. 

Vereador Luís Antônio, ao Prefeito, solicitando construção de 

redutor de velocidade na Rua Haroldo Figueiredo Dias, bairro 

Cristo Redentor, altura do nº 39, requerimento endossado pelo 

vereador Marcus Vinícius. Vereador Marcus Vinícius, ao 

DER/MG, solicitando instalação de placas alertando sobre “ 

Entrada e Saída de Veículos“ na Rodovia LMG 880, km 2 (rodovia 

Botelhos/São Gonçalo, entrada Paulo Lopes). Vereador Ronyelle, 

ao Prefeito: 1-) solicitando notificação de limpeza ao proprietário 

do terreno localizado no bairro Jardim Eldorado, na esquina das 

Ruas José de Andrade e Maria José Franco, altura do nº 117 .2-) 

solicitando construção de guia e meio fio na esquina das Ruas 



Juvêncio Praxedes de Araújo e José Otávio Rafael Gonçalves, 

bairro Jardim Eldorado.  ORDEM DO DIA: PROJETOS EM 

TRAMITAÇÃO: PROJETO DE LEI Nº 23 DE 01 DE ABRIL 

DE 2022– AUTORIZA O PODER EXECUTIVO 

MUNICIPAL A CELEBRAR CONVÊNIO COM A 

SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO DE MINAS 

GERAIS, VISANDO A MUNICIPALIZAÇÃO DA ESCOLA 

ESTADUAL SÃO JOSÉ E DOS ANOS INICIAIS (1º AO 5º 

ANO) DA ESCOLA ESTADUAL AFONSO ROMÃO DE 

SIQUEIRA.  Lido o pedido de urgência especial apresentado pelo 

vereador Jefferson, sendo o mesmo aprovado pela unanimidade dos 

vereadores, o sr. Presidente pediu que o secretário fizesse leitura 

do parecer favorável das Comissões de Constituição Justiça e 

Redação Final e Educação, Saúde, Assistência Social e Direitos 

Humanos e também do projeto de emenda 003/2022 de autoria do 

vereador Jefferson e explicou que como o projeto seria votado em 

regime de urgência especial seria uma única votação. Submetido o 

projeto a discussão, usaram da palavra: vereador Marcus Vinícius 

disse que em seu ponto de vista a audiência pública tinha sido 

muito importante, pois foi muito esclarecedora para todos. 

Vereador Luís Antônio disse que a audiência esclareceu bastante, 

pois puderam ouvir os dois lados e assim poderão votar com 

consciência.  Vereador Charlles disse que como presidente da 

Comissão de Educação, antes de emitir parecer, analisou o projeto, 

que muitos investimentos serão feitos pelo município, que existe 



um grande interesse do município em receber os alunos e também 

os servidores do Estado, o vereador  também informou que 

encaminhará ofício aos três deputados que apoia, solicitando que 

busquem junto à Secretaria de Educação do Estado a possibilidade 

do fornecimento de material escolar e uniformes aos alunos da rede 

estadual de ensino. Vereador Marcus Vinícius disse que algumas 

mães e outras pessoas que são a favor da municipalização estavam 

presentes na reunião, que dizia a elas que enxergava a possibilidade 

de um convênio entre Estado e Município para fornecimento de 

material escolar, uniformes e transporte, pois todos os estudantes, 

independente da rede municipal ou estadual são cidadãos e 

contribuintes do município de botelhenses. Vereador Felipe 

agradeceu a presença de todos, disse que o projeto já foi bastante 

discutido que não tinha mais considerações a favor, que todos 

sabiam de seu posicionamento contrário à municipalização, que 

agradecia a todos, que mesmo com pensamentos diferentes todos 

estavam buscando o melhor para cidade, o melhor para a educação 

do município.  Vereador Jefferson disse que a votação do projeto 

era uma situação difícil, pois envolvia o lado pessoal, visto 

conhecer e ter amizade com muitos servidores designados que 

estavam presentes na reunião e eram contra a municipalização, que 

era difícil principalmente a questão destes designados ficarem sem 

seus cargos; que desde de que o projeto entrou na Câmara na 

primeira vez, estudou, analisou, conversou com pessoas ligadas à 

educação, que o Projeto Mãos Dadas está parado na Assembleia 



Legislativa desde 2020 , que sua preocupação é o que poderá 

acontecer, que em muitas cidades não foi feita a municipalização e 

simplesmente os municípios tiveram  que absorver os alunos .  Que 

irá apresentar indicação para que o Executivo encaminhe à Câmara 

um projeto de designação, onde será contado o tempo de serviço 

estadual para a designação municipal, que isso poderá evitar muitos 

desempregos; que independente do resultado da votação, mesmo 

sendo a favor da municipalização, se preocupava com a situação da 

perda dos cargos dos servidores designados. Vereador mais uma 

vez explicou que era a favor do projeto de municipalização 

conforme apresentado, com todos os “bônus” que o Estado estava 

oferecendo, pois tinham medo de, se rejeitado o projeto, o Estado 

simplesmente entregue 300/400 alunos ao município sem qualquer 

amparo, seja de estrutura física para receber os alunos, seja de 

recursos para manter estes alunos. Vereador Valdevino 

cumprimentou a todos e pediu desculpas caso seu voto não fosse 

satisfatório para os que estavam participando da reunião. Vereador 

Leandro disse que a seu ver a Audiência Pública não tinha sido 

proveitosa, pois só ouviu promessas do Estado, nada foi realmente 

garantido no papel. Vereador Wellington disse que seu voto 

poderia não agradar a todos, mas pensando principalmente em 

Palmeiral e como pai de uma criança que logo irá para a escola, 

achava que a municipalização seria uma coisa boa para o 

Município. Em votação obteve-se o seguinte resultado: 05 votos 

pela rejeição do projeto (vereadores Luís Antônio, Felipe, Marcus 



Vinícius, Leandro e Ronyelle). 04 votos favoráveis ao projeto com 

a emenda 003/2022 (vereadores Charlles, Valdevino, Jefferson e 

Wellington). Justificativas de voto: vereador Luís Antônio disse 

que era contra principalmente devido a perda dos empregos dos 

designados; que conversou com muitos pais e todos afirmam que o 

Estado oferece um ensino de qualidade, que não tinha porque 

mudar isto; que hoje muitos serviços prestados pela Prefeitura são 

terceirizados, que pode chegar um dia que a Prefeitura vai ter que 

realizar concurso e recompor sua folha de pagamento e isso , 

juntamente com a municipalização poderá onerar demais a folha de 

pagamento e todos sabem que existem índices com gastos de 

pessoal a serem cumpridos. Vereador Marcus Vinícius: reforçou 

com as mães que eram a favor da municipalização que existe a 

possibilidade do convênio entre Município e Estado para 

fornecimento de uniformes, material escolar e transporte. Que não 

existem garantias escritas que o Projeto Mãos Dadas será aprovado 

em 2023, que o ensino oferecido pelo Estado em Botelhos era de 

qualidade e não tinha porque mudar isso. Vereador Ronyelle 

explicou que tinha sido responsável pelo desempate na votação, 

que era uma atribuição do cargo de Presidente e toda vez que fosse 

chamado a esta responsabilidade votaria com consciência, que o 

principal ponto de seu voto era a questão da perda de empregos 

caso acontecesse a municipalização; disse que o Projeto Mãos 

Dadas têm muitas promessas, pode dar certo, mas pode também 

não dar certo e sobrecarregar os municípios; que a Assembleia de 



Minas estava deixando o projeto parado e se perguntava do porquê 

isso, porque ao invés de votar o projeto, estavam jogando toda esta 

responsabilidade nos municípios; que tanto no projeto de lei nº 

23/2022 como na Audiência Pública , em nenhum momento foi 

demonstrado que em 2023 vai ser obrigatória a municipalização, 

que pesquisou sobre isto e não encontrou nada; que por tudo isso, 

continuava sendo contrário à municipalização, que de forma 

alguma “assinaria a demissão” dos servidores designados. 

Vereador Ronyelle disse que nem ele, nem a Câmara não aceitará 

retaliação do Estado contra qualquer servidor ou município, pois o 

que tido acontecido na reunião era a demonstração da democracia. 

PROJETO DE LEI Nº 25/2022 – DISPÕE SOBRE AS 

DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO DA LEI 

ORÇAMENTÁRIA DO ANO DE 2023 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Projeto permanece com a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Contabilidade. ABERTURA DA 

PALAVRA PARA AS CONSIDERAÇÕES FINAIS: os 

vereadores agradeceram a Deus e também desejaram uma boa 

semana a todos.  NADA MAIS HAVENDO, o Sr. Presidente 

agradeceu pela presença de todos, encerrou a reunião, determinou 

a lavratura desta ata que lida e achada conforme, vai por todos 

assinada. Eu, Felipe Eduardo Begalli, secretário, fiz lavrar a 

presente, que li e 
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